



第八届 县域医疗榜样力量 系列评选榜单出炉

浙江省肿瘤医院台州院区斩获两项大奖

本报讯（记者朱丹君 通讯员程妮娜）5月18日晚，由中国县域卫生协会、县域卫生发展研究中心主办的第八届 县域医疗榜样力量系列评选颁奖典礼隆重召开。主办方组委会经过层层征集评选，最终遴选出一批成绩突出的县域医院和医院管理者。

在此次颁奖典礼上，浙江省肿瘤医院台州院区斩获双重大奖：党委书记徐栋荣获党建领军人物奖，院长孙旦江荣获优秀院长奖，成为唯一一家书记、院长同时获奖的医院。这一荣誉的取得，不仅体现了医院在医疗领域的专业能力和管理水平，也彰显了医院在党建工作中的突出贡献。

自担任医院党委书记以来，徐栋始终坚持在党建引领下将中心工作深度融合，推动微创介入技术的发展，整合院内外专家资源，改善就诊环境，促进医教研协同发展。作为领军人才，徐栋不仅注重个人技术的提升，更重视团队的建设。他主动发起“曙光行动”党建公益项目，让众多家庭重燃生活希望。在智慧医疗领域，他牵头成立微创介入和大数据人工智能重点实验室，引进院士团队和国家级名医工作站，成立省级博士后工作站、推动中科院医学所智能医学诊疗研发（台州）中心落户温岭，为科研创新和技术进步打

下坚实基础。通过党建引领，医院在科研立项、论文发表等方面取得了显著成绩，为科研创新树立了典范。

作为医院院长，孙旦江坚持贯彻治未病理念，有效降低恶性肿瘤发病率，提高治愈率。他推动医院与省肿瘤医院全面深入合作，推进了全国县域政府首个万人肺癌免费筛查项目，并成功引入沈洪兵院士工作站台州分站，建立了智能化肺癌筛查诊治管理体系。此外，他还担任了温岭肿瘤医防中心副主任，积极推动癌症防治行动，建立了家庭医生单位、医院疾控媒体

协作网络，有力提升了居民的癌症防治意识。在医院创新发展中，他推动理念和管理模式转型，加强综合学科与肿瘤专科互补，取得显著成果。作为温岭市第十七届人大代表，他积极履职，提出建设肿瘤全周期管理平台提案，助力温岭肿瘤防治工作。

一份荣誉，一份责任。医院将继续秉承“以患者为中心，追求至善服务”的理念，在促进医院学科能力建设、提升医院管理水平、加强医院人才培养等方面，不断提升医疗服务质量和水平，助力县域卫生健康管理体系建设，更好地为县域百姓的健康保驾护航。

市职业技术学校牵手市妇保院
院校合作，共同推动婴幼儿照护服务业发展

本报讯（记者朱丹君 通讯员郑轩文 记者陈俊杰/图）如果婴幼儿发生异物窒息，应该怎么办？5月22日下午，市妇幼保健院大儿科主任周君芬，来到市职业技术学校北山校区，为学校婴幼儿保育竞赛队的学生们指导保育技能实操项目。在周主任的示范讲解下，学生们对婴幼儿外伤出血、气道异物阻塞应急处理等项目的操作原理有了更加深入的理解。

在另一个教室，市妇幼保健院养育照护科副科长林曦，正在为高三幼儿保育专业的学生们上一节《2~3岁幼儿的喂养》的课程。同学们学得很认真，纷纷表示，老师讲得很专业、很细致，结合临床案例，可以更好地帮助我们掌握0~3岁婴幼儿生活照料、疾病护理、安全救护和教育等知识。

早在去年12月，市职业技术学校与市妇幼保健院建立密切联系，启动“院校合作”项目，双方在教学服务、竞赛辅导等方面展开了交流与合作。每周定期由市妇幼保健院派出儿科、儿保、护理等专业医护人员，到学校教授婴幼儿保育与教育等专业课程。今年5月，双方

举行院校共建签约仪式，正式揭牌成立温岭市妇幼保健院婴幼儿保育专业教学基地。

此次院校合作，我们医院很重视，派出了主任医师、护士长等主力军，到学校开展婴幼儿保健、医学临床教学等。希望通过此次合作，为学校培养更多高素质技能型、应用型人才。周君芬表示。此外，记者了解到，学校后期将增加营养、卫生、心理、保健等照护类的课程比重。同时，学校还将加快保育实训室建设，促进学生保育技能水平提升。

可喜的是，在医院的专业指导下，该校幼儿保育学生在今年台州市中等职业学校职业能力大赛“婴幼儿保育”团队赛中获得一等奖第一名，同时在省赛中获第7名的优异成绩，也是台州市参赛学校唯一获奖单位。

据该校婴幼儿保育竞赛队指导教师郑轩介绍，教育部规定自2020年起，不再增设中职学前教育专业，转设为幼儿保育或相关专业。随着幼儿园入园年龄越来越低，社会上的早教机构迅速发展，对育婴师的需求量大增。专业转型以



周君芬（右一）指导学生开展保育技能实操。

来，学校亟需婴幼儿托育、护理等专业背景的师资团队。郑轩说，通过院校共建，学校能够直接对接行业需求，更加精准地进行人才培养规划，提高学校幼儿保育专业的办学水平，为婴幼儿照护服务业输送更多、更好的人才。

作为妇幼专科医院，我们将进一步发挥公立医院公益职能，将

院校合作作为推动婴幼儿照护服务业发展的重要一环。市妇幼保健院党委书记潘峰表示，医院将继续积极探索医教融合发展的新模式，从“幼有所育”到“幼有善育”，让优质医疗资源深入到学校、家庭，促进婴幼儿身心健康的全面发展，为孩子们的成长保驾护航。



有爱的分娩，从他陪你开始



近日，市妇保院待产分娩室举行助产士节特别活动——准爸爸陪产训练营。在医护人员的带领下，准爸爸准妈妈走进待产分娩室，开启一场沉浸式学习。在模拟环节，宝爸通过互动帮助宝妈放松。宝爸躺在产床上体验分娩疼痛，学习如何剪脐带、给宝宝换尿不湿等。

通讯员赵伶俐 摄

高山义诊
照亮群众健康路

在世界家庭医生日当天，箬横镇中心卫生院组织20余名各科医护人员及家庭签约医生、村（居）卫健志愿者，走进该镇浦岙等高山行政村，为居住在此的3000多名村民开展义诊服务，同时还针对近100名高血压、糖尿病、贫困户等重点人群进行面对面随访，受村民一致好评。

通讯员江文辉 摄

患者自备工具争做维修工
医患互助暖心田

本报讯（记者朱丹君 通讯员彭静）危险！这个玻璃，我们来修就好。在台州市中西医结合医院泌尿外科病房，患者柳先生拿出工具默默地修补起来。在护士焦急的劝阻下，柳先生连声说没事，他随后解释道，我有水电工上岗证，还是一名志愿者，更是一名老党员，你们不要担心。

今年5月，柳先生因身体不适到医院就诊，检查后发现他的体内有结石。此次住院，该院结石病中心主任陈辉主任医师认真研判患者病情，为其制订了精准的治疗方案。手术顺利实施后，加上中医适宜技术及中医学治疗，患者恢复良好。

住院期间，柳先生曾出现过短暂的体位性低血压、发热等不适。在护理团队的悉心照顾下，柳先生的病情迅速稳定。为了表达感激之情，柳先生还用心写下了一封饱含

真诚的感谢信。这封感谢信，犹如一股暖流注入医护人员的心田，给他们带来了莫大的温暖与感动。

在病房，我们彼此之间都是直接称呼对方的名字，感觉就跟家人一样，根本没有医患之间的隔阂。住院期间，柳先生看见病区走廊的消防玻璃有破损，还未等医院的维修人员到场，一大早便拿出自己车里的工具修补起来。在护理人员的积极配合下，很快，破损的玻璃就修补好了。大家纷纷竖起大拇指夸赞他。

这是医患情深的真实体现，也是我院提升群众看病就医满意度成效的一个缩影。该院泌尿外科负责人表示，他们将始终坚持以人民健康为中心，向新突破，向实发力，向优奋进，以学科建设和科技创新为驱动，为人民群众生命健康保驾护航。

小渔村来了大专家

邵逸夫医院专家为渔区群众送健康



陈小丽（中）正在为患者看诊。

本报讯（记者朱丹君文/图）5月19日上午，浙大邵逸夫医院钱塘院区外科第七支部组织医护人员，在石塘镇卫生院开展“党建联建 健康帮扶”义诊活动。当天，7名医学专家和护理人员，涉及肿瘤内科、消化内科、胸外科、普外科、血管外科等，为150多名预约患者提供便捷、专业的诊疗服务。

该院外科第七支部书记、普外科副主任，蒋智军主任医师带队前来。他告诉记者，考虑到石塘镇离市区比较远，海岛医疗资源相对比较薄弱，所以他们选择来这里义诊，希望通过结对帮扶的形式，为卫生院带来省级三甲医院先进的医疗技术、诊疗理念。

此次义诊活动，不仅是践行党的群众路线、服务群众健康的一次具体行动，也是促进城乡医疗资源共享、推动医疗技术交流的一次重要举措，将对提升石塘百姓健康意识、改善健康状况产生积极影响。石塘镇党委书记林锋期望，继续深化党建联建工作，强化两地友好合作关系，不断加大合作交流的广度、深度和力度，推动石塘医疗卫生事业再上新台阶，让石塘患者享受到更好的医疗资源和医疗服务。随后，双方签订了党建联建协议。

义诊现场，紧张而有序。医生，我在杭州动了手术，麻烦你帮我看看现在能否拆线？手术做了多久了？详细询问病情后，蒋智军又仔细给患者检查了伤口的恢复情况，还交代了很多注意事项。在家门口就能享受到省级医院的医疗服务，我真的很幸运。就诊完，这名患者对医护人员的服务十分满意。

大医院的专家服务态度好，说我这种病（肠痉挛）可以治，我就放心了。患者陈女士说，她做过胃肠镜检查，但都查不出原因，她一度以为自己得了绝症，现在听了医生的话，心中的一块石头落了地。该院消化内科陈小丽副主任医师，给陈女士开了药，还表示，以后可以直接到杭州找她就诊，周三上午，是我的专家门诊，到时直接找我，就是说石塘的患者。

在家门口，就能看到大专家，给我们带来了很大的便利。来自石塘镇车关村的村民江大妈，患有很严重的晕车症，以往看病都是花很长时间走路过去，这几年，我检查出患有甲状腺结节，一直想到大医院看看，但实在去不了，这次专家到家门口给我看病，真的太感谢了。

我没领到票子，等迟点找专家看看。在现场，王大妈有点懊恼，没有及时拿到预约单子。但是，她一直安静地在现场等候。

义诊现场，专家们耐心地与每一位群众进行交流，详细了解他们的身体状况、以往病历，细致地为群众进行诊疗、答疑，并提出专业的诊疗意见。护理人员为群众免费开展量血压、测血糖，进行健康科普宣教，得到群众一致好评。

七旬老人摔一跤就骨折了
天天补钙
为何还是脆骨头？

本报讯（记者朱丹君 通讯员蒋小云）近日，家住泽国镇70多岁的王奶奶，在走路时不慎摔倒，被家人送到台州市中西医结合医院就诊，被诊断为 髋部骨折。经过关节外科主任陈榆团队的手术治疗，目前已经顺利出院。

我平时很注重养生，每天坚持吃钙片，还经常晒太阳，为什么骨头还是这么脆？一摔就骨折了。住院期间，王奶奶接受了骨密度检测，结果显示为重度骨质疏松，这让王奶奶和她的家人都很疑惑。

这是因为我们的成骨细胞，在新生的同时也在消耗，单纯通过喝牛奶、吃钙片来补钙，虽然增加了钙的摄入量，但新生的骨细胞数量赶不上消耗的数量，所以骨质还是得不到强化。据陈榆介绍，很多人觉得骨质疏松是老年人的专利，其实不对，目前我国至少有2亿人存在骨质疏松风险，而且发病日趋年轻化。

骨质疏松，多发于绝经后女性和老年男性，如果不小心摔跤，很容易骨折。陈榆说，大多数老年人存在骨质疏松问题，很多人误以为补钙就可以防治骨质疏松。事实上，防治骨质疏松要从多个方面综合干预。

陈榆提醒，如果只单纯吃钙片，不参加户外运动，不多晒太阳，可能导致其他和骨骼健康相关的因素不足。对骨骼最有好处的就是抗阻运动，包括坐位抬腿、静立靠墙蹲、俯卧撑、哑铃、杠铃等。注意，中老年人要避免运动损伤，根据自身情况选择合适的运动强度和时间。

另外，市民在补钙时要注意，除增加饮食制剂钙含量外，还可以补充碳酸钙、葡萄糖酸钙等，以及促进钙吸收和钙代谢的维生素C、维生素D、维生素K2、微量元素铁和锌。不过，陈榆提醒，市民也不要过量补钙，因为过量的钙摄入会干扰其他微量元素的吸收和利用，反而不利于健康。如果是更严重的重度骨质疏松，还需要遵医嘱联合抗骨质疏松药物一起治疗。同时，平时要戒烟限酒，避免过量饮用咖啡和碳酸饮料。